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У шэ ра гу су сед ніх кра ін ужо за бы лі ся, 
што та кое ФАП або ўчаст ко вая баль ні ца. 
У нас яны за хоў ва юц ца і сён ня лі чац ца 
мэ та згод ны мі ў сель скай мяс цо вас ці. 
Ра зам з тым ёсць і но ва ўвя дзен ні. Год 
ад го да па шы ра ец ца прак ты ка ака зан-
ня пер ша снай ме ды цын скай да па мо-
гі «тры я дай» спе цы я ліс таў — ура чом 
агуль най прак ты кі, па моч ні кам ура ча і 
ме ды цын скай сяст рой. Як уво гу ле раз-
мяр коў ва ец ца ме ды цын ская да па мо га 
«па вер ты ка лі»?

Фель чар ска-аку шэр скіх пунк таў па кра-
і не — 2188. Гэ та са мая на блі жа ная да на-
сель ніц тва даў ра чэб ная ме ды цын ская да па-
мо га — ста біль ная і да ступ ная для сель ска га 
жы ха ра.

— На ват ка лі ў на се ле ным пунк це за ста-
ло ся сто жы ха роў, мы імк нём ся за ха ваць 
там мед ра бот ні ка, — тлу ма чыць на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ар га ні-
за цыі ме ды цын скай да па мо гі — на чаль нік 
ад дзе ла пяр віч най ме ды цын скай да па мо гі 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Люд мі ла ЖЫ-
ЛЕ ВІЧ. — Мы за раз ка жам пра фель ча раў, якія 
доб ра ве да юць мяс цо вае на сель ніц тва, што, 
у сваю чар гу, вель мі вы со ка ацэнь вае ра бо ту 
фель ча раў. На ўсіх ФА Пах бы лі пра ве дзе ны 
ра монт ныя ра бо ты, іх за бяс пе чы лі цэнт ра лі-
за ва най па да чай цяп ла і ва ды, пра да ста ві лі 
і ме ды цын скі ін стру мен та рый для вы ка нан ня 
не вя лі кіх ма ні пу ля цый — тут мож на па ме раць 
ар тэ рыя льны і воч ны ціск, уз ро вень цук ру, вы-
кон ва ец ца і элект ра кар дыя гра ма, а так са ма 
ёсць ад па вед ны на бор ле ка вых срод каў.

Ура чэб ных ам бу ла то рый і ам бу ла то рый 
ура ча агуль най прак ты кі на ліч ва ец ца 118 і 
530 ад па вед на. Ура чы агуль най прак ты кі, якія 
пра цу юць у та кіх ам бу ла то ры ях, мо гуць вы-
кон ваць і пэў ныя хі рур гіч ныя ма ні пу ля цыі, і 
ма ні пу ля цыі, звя за ныя з аф таль ма ла гіч най або 
лор-прак ты кай, ва ло да юць до сыць шы ро кі мі 
ве да мі ў га лі не не ўра ло гіі і не ка то рых ін шых тэ-
ра пеў тыч ных спе цы яль нас цяў. Гэ та да зва ляе 
ака заць па цы ен ту пэў ны комп лекс па слуг, па 
якія ўжо не трэ ба бу дзе ехаць у цэнт раль ную 
ра ён ную баль ні цу да вуз ка га спе цы я ліс та. Ад-
нак пры не аб ход нас ці ўрач агуль най прак ты кі 
цал кам мае пра ва на кі ра ваць на лю бы ін шы, 
хоць бы і рэс пуб лі кан скі, уз ро вень ака зан ня 
мед да па мо гі.

— У Аст ра вец кім ра ё не мы ажыц ця ві лі пі-
лот ны пра ект, які па чы нае ўка ра няц ца ва ўсёй 
кра і не. Ён звя за ны з тэ ле ме ды цын скі мі тэх на-
ло гі я мі ў ра бо це ўра ча агуль най прак ты кі, які, 
па сут нас ці, пра цуе ва ўмо вах пра фе сій най іза-
ля цыі. Спе цы я ліс ты Бе ла рус кай ме ды цын скай 
ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі кан суль ту-

юць іх у рэ жы ме ан лайн па ней кіх ня прос тых 
сі ту а цы ях. Гэ та зні жае ве ра год насць па ста-
ноў кі ня пра віль на га ды яг на зу. Вы кон ва ец ца, 
да рэ чы, і тэ ле ме ды цын ская элект ра кар дыя-
гра ма. Той жа фель чар мо жа пе ра даць вы-
нік аб сле да ван ня ў ра ён ны ці аб лас ны цэнтр, 
каб не пра пус ціць вост ры ка ра нар ны сін дром і 
свое ча со ва да ста віць па цы ен та ў баль ні цу.

Участ ко вых баль ніц і баль ніц сяст рын ска-
га до гля ду па кра і не — 144 і 104 ад па вед на. 
Ня рэд ка по бач з та кі мі ўста но ва мі зна хо дзіц ца 
ам бу ла то рыя ўра ча агуль най прак ты кі, што лі-
чыц ца най больш ап ты маль ным ва ры ян там.

— Ча му мы за ха ва лі ўчаст ко выя баль ні-
цы? Та му што на вёс цы пра жы вае пе ра важ на 
па жы лое на сель ніц тва, а па жы лыя звы чай на 
ма юць вы со кі ўзро вень кам бі на цый роз ных 
за хвор ван няў, — ка жа Люд мі ла Жы ле віч. — 
Ста лы ча ла век мо жа до сыць пра цяг ла зна-
хо дзіц ца ў па доб най уста но ве, і гэ та важ на, 
бо яму звы чай на цяж ка па га дзіц ца на зна хо-
джан не ў ін тэр на це: не аб ход ны звык лыя ўмо-
вы і мяс ці ны. Сель ская ахо ва зда роўя вель мі 
цес на пра цуе і з са цы яль ны мі служ ба мі. Спе-
цы яль ны пра ект у Го мель скім рэ гі ё не да зво ліў 
ад пра ца ваць ва ры ян ты ўза е ма дзе ян ня ўра чоў 
агуль най прак ты кі з са цы яль най служ бай, пад-
рых та ваць ад па вед ным чы нам са цы яль ных 
ра бот ні каў.

Цэнт раль ных ра ён ных баль ніц у нас 107. 
Тут ужо з'яў ля юц ца спе цы я лі за ва ныя ві ды мед-
да па мо гі. Сю ды, як пра ві ла, ува хо дзяць па лі-
клі ні кі, у якіх ёсць урач-хі рург, аку шэр-гі не ко-
лаг, лор-урач, аф таль мо лаг і ін шыя.

— Але ад на баль ні ца мо жа аб слу гоў ваць 
50 ты сяч ча ла век, а ін шая — 15 ты сяч, так што 
не паў сюль не аб ход ны вя лі кі аб' ём спе цы я лі-
за ва най да па мо гі. Та му ак тыў на ства ра юц ца 
між ра ён ныя мед цэнт ры. Ска жам, ня ма сэн су 
тры маць уро ла га ме ду ста но ве, якая аб слу гоў-
вае 15 ты сяч на сель ніц тва — да стат ко ва ўра-
ча-хі рур га. А вось на ба зе між ра ён на га цэнт ра 
пра цу юць ужо ад ра зу не каль кі ўро ла гаў і ёсць 
ад па вед ная ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за для 
вы ка нан ня шэ ра гу хі рур гіч ных ма ні пу ля цый.

Ме ду ста но вы аб лас но га і рэс пуб лі кан-
ска га ўзроў ню за бяс печ ва юць вы со ка тэх на-
ла гіч ную мед да па мо гу, тут пра цу юць і рэд кія 
спе цы я ліс ты, якія, ука ра ня ю чы пэў ныя ме то-
ды кі, дзе ляц ца пас ля во пы там іх пры мя нен ня з 
ура ча мі той жа цэнт раль най ра ён най баль ні цы. 
Гэ та шэ раг ды яг нас тыч ных і ля чэб ных ма ні-
пу ля цый (ма ла ін ва зіў ныя тэх на ло гіі) кштал ту 
кам п'ю тар най та маг ра фіі або эн да пра тэ за-
ван ня.

— Вы дзя лен не ма тэ ры яль на-тэх ніч ных рэ-
сур саў для пер ша снай ахо вы зда роўя ад бы ва-
ец ца за кошт пе ра раз мер ка ван ня срод каў, — 

пад су моў вае спе цы я ліст Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя. — Ак тыў на ўка ра ня ец ца ін фар ма-
ты за цыя, усе ўра чы агуль най прак ты кі асна-
шча ны ін фар ма цый ны мі тэх на ло гі я мі. Урэш це, 
ка лі за вер шыц ца пра цэс ін фар ма ты за цыі з 
ар га ні за цы яй элект рон най ам бу ла тор най карт-
кі, то ўжо не важ на бу дзе, дзе ме на ві та мы 
зна хо дзім ся — у глы бін цы ці ў ста лі цы. Лю бы 
ўрач змо жа, па гля дзеў шы элект рон ную карт ку, 
удак лад ніць ля чэн не і г.д.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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Як гэ та пра цуе?Як гэ та пра цуе?  �� ПРА КАД РЫ 
І ДА СТУП НАСЦЬ

Па за ня тых па са дах укам плек та ва насць 
ме ду ста ноў скла дае да 97 пра цэн таў. Сель-
ская ахо ва зда роўя мае менш праб лем з ся-
рэд нім мед пер са на лам, больш — са спе цы-
я лі за ва ны мі служ ба мі. Кры тыч най сі ту а цыі 
сён ня ня ма ні дзе, але цал кам не вы клю ча ны 
ка рот ка ча со выя за трым кі з по шу кам та го ж 
фель ча ра (ка лі бы лы, ска жам, зволь ніў ся ці 
змя ніў мес ца жы хар ства). Але на да ступ-
насць мед да па мо гі гэ та не ўплы вае. Цэнт-
раль ная ра ён ная баль ні ца або ам бу ла то рыя 
ад ра зу рас піс ва юць гра фік на вед ван ня той 
уста но вы, у якой ня ма спе цы я ліс та. Акра-
мя та го, раз ві ва ец ца сіс тэ ма пе ра соў ных 
ФА Паў і ла ба ра то рый, а на за ме ну пе ра-
гру жа най у ней кі мо мант хут кай да па мо зе 
мо жа пры ехаць фель чар або ўрач агуль най 
прак ты кі.

ПРА ВУЗ КІХ СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАЎ
Прак ты ка па ка за ла, што да 70% вы-

пад каў не ма юць па трэ бы ў кан суль та цыі 
вуз ка га спе цы я ліс та — з сі ту а цы яй цал кам 
мо жа спра віц ца і ўчаст ко вы тэ ра пеўт. Та му 
сён ня «пры вяз ка» да вуз ка га спе цы я ліс та 
ажыц цяў ля ец ца толь кі праз ура ча агуль най 
прак ты кі. Ін шая спра ва — ура чы так зва на га 
пра мо га кан так ту: гі не ко лаг, траў ма то лаг, 
хі рург, ота ла рын го лаг і аф таль мо лаг. Ска-
жам, з бо лем у ву ху ці свер бам у во ку ня ма 
сэн су іс ці спа чат ку да тэ ра пеў та. І на ад ва-
рот, з бо лем у спі не ці па кол ван нем у сэр цы 
зу сім не аба вяз ко ва іс ці да не ўро ла га ці 
кар ды ё ла га: ра за брац ца з праб ле май спа-
чат ку па ві нен тэ ра пеўт. Па ру шэн не гэ та га 
па рад ку да во дзіць да аб сур ду: у хво рых на 
ру ках на за па шва ец ца і ста ран на за хоў ва-
ец ца без ліч кан суль та тыў ных за клю чэн няў 
вуз кіх спе цы я ліс таў, але лю дзі не ве да юць, 
што з гэ тым ра біць.

ПРА НО ВУЮ КА МАН ДУ
Пад рых та ва ны ўжо 292 па моч ні кі ўра ча, 

і коль касць та кіх спе цы я ліс таў бу дзе рас ці. 
Участ ко выя ўра чы зна хо дзяц ца на эта пе 
пе ра на ву чан ня. Та кім чы нам, на пяр віч ным 
уз роў ні бу дуць пра ца ваць не ўчаст ко вы ўрач 
і мед сяст ра, а пе ра на ву ча ны ўрач агуль най 
прак ты кі, па моч нік ура ча і мед сяст ра. Урач 
агуль най прак ты кі возь ме на ся бе част ку 
функ цый вуз кіх спе цы я ліс таў. Ме ды цын-
ская сяст ра бу дзе вы кон ваць функ цыі «ме-
не джа ра» — зва ніць, вы клі каць, тлу ма чыць. 
А па моч нік ура ча мо жа на ват вес ці пры ём 
у асоб ным ка бі не це. Акра мя та го, ён бу дзе 
па тра ні ра ваць па цы ен таў з хра ніч ны мі за-
хвор ван ня мі. Ука ра нен не па доб най прак ты-
кі па ча ло ся тры га ды та му.

АХО ВА ЗДА РОЎЯ 
«ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ»

У 
ЖА МЫС ЛАЎ ЛІ мне да вя-
ло ся быць роў на шас нац-
цаць га доў на зад. Та ды 

так са ма бы ла поз няя во сень, пра-
ніз лі ва-даждж лі вае на двор'е, ран нія 
пры цем кі. Ванд ру ю чы з «вы яз ной 
пры ём най» «Звяз ды» па ўсім Іў еў-
скім ра ё не, мы за еха лі ў мяс тэч ка 
спе цы яль на — па гля дзець па лац. 
І, як на за каз, аку рат у тыя паў га дзі-
ны ся род па ны лай даж джэ ві цы рап-
там вы гля ну ла ніз кае ліс та па даў скае 
сон ца, ка сы мі пра мя ня мі пад свя ціў-
шы аго ле ны ста ры сад і бруд на-бе-
лую пля му па ла ца ў ім. Быц цам нех та 
звер ху за ха цеў, каб мы як ма га лепш 
раз гле дзе лі ўсю яго пры га жосць і за-
ня дба насць.

І мы гля дзе лі ва ўсе во чы на двух-
па вяр хо вы бу ды нак дзі вос най ура-
чыс тай ар хі тэк ту ры — так бу да ва лі 
толь кі ў ста ра жыт най Грэ цыі ды ў 
эпо ху кла сі цыз му. Вы со кія строй-
ныя ка ло ны, бель ве дэр, вя лі кія вок-
ны. Зда ва ла ся, ка лі пры слу хац ца, з іх 
за гу чыць вальс ці па ла нэз. Але ўслед 
за пер шым ура жан нем пры хо дзі ла 
ра зу мен не, што ні чо га па доб на га тут 
не бы ло ўжо даў но і быць не мо жа. 
Бо на ка ло нах аб лу пі ла ся тын коў ка, 
бель ве дэр стаў шчар ба тым, а па ло ва 
вок наў бы ла за бі та дош ка мі.

Та ды, у 1999-м, у па ла цы мес ці-
ла ся кал гас ная кан то ра, а на дру-
гім па вер се быў клуб, дзе вяс ко вая 
мо ладзь, тан цу ю чы кож ную су бо ту, 
ад бі ва ла на сто лі пер ша га апош-
нюю ўні каль ную ляп ні ну. На пад-
ло зе ў кан то ры за ста лі ся фраг мен-
ты ма за і кі ХІХ ста год дзя, у ад ным 
з па ко яў ста я ла груб ка, каф ля на 
якой — праз рыс та-бе лая з пра ніз лі-
ва-сі нім — ня чут на на пя ва ла ўсё тую 
ж ме ло дыю па ла нэ за. За па ла цам, 
як і за ду ма лі ка лісь ці яго гас па да ры 
гра фы Умяс тоў скія, рас кі ну ла ся пра-
віль най фор мы са жал ка, а ў пар ку 
ўгад ва лі ся аб ры сы ко ліш няй лі па вай 
алеі... Доб ра пры гле дзеў шы ся, мож-
на бы ло пе ра ка нац ца: гэ та са праў ды 
амаль дак лад ная ко пія «па ла ца на 
ва дзе», па бу да ва на га для ка ра ля Па-
ня тоў ска га (бу ды нак і сён ня вель мі 
ня дрэн на па чу вае ся бе ў вар шаў скім 
пар ку Ла зен кі). А мяс цо выя края-
знаў цы яшчэ па каз ва лі вы яву па ла-
ца ў Фран цыі — так са ма адзін у адзін 
як у Жа мыс лаў лі, толь кі да гле джа ны, 
бе ла-ру жо вы, як на пуд ра ная па нен ка 
з па ста ра льнай эпо хі.

А 
НАШ па лац ужо шас нац цаць 
га доў на зад трэ ба бы ло ра-
та ваць ад за ня па ду і кан чат-

ко ва га раз бу рэн ня. Та ды, дзя ку ю чы 

пуб лі ка цыі ў «Звяз дзе», яму фак тыч-
на вяр ну лі ста тус пом ні ка ар хі тэк ту-
ры, які ахоў ва ец ца дзяр жа вай (да 
гэ та га ахоў ная дош ка, ка за лі, бы ла, 
але бяс след на знік ла). З ця гам ча су і 
кан то ра, і клуб ад туль пе ра еха лі, і ўжо 
дзе вяць га доў бу ды нак ста на віў ся 
«ге ро ем» руб ры кі «Стра ча ная спад-
чы на» ў се ці ве. Зра зу ме ла бы ло, што 
па ла цу, каб вы жыць і за жыць но вым 
жыц цём, па трэ бен гас па дар...

Знай сці яго ака за ла ся не так 
прос та: з мая ся дзі бу Умяс тоў скіх у 
Жа мыс лаў лі вы стаў ля лі на аў кцы ён 
пяць ра зоў. Ці ка ві лі ся ёй і ра сі я нін, і 
бе ла ру сы. Але не куп ля лі. Мо жа, ча-
ка лі, па куль зні зіц ца ца на, мо жа, ба-
я лі ся брац ца за ад каз ную спра ву: па 
ўмо вах па доб ных аў кцы ё наў, ад наў-
ля ю чы гіс та рыч ны бу ды нак, нель га 
па ру шаць яго пер ша па чат ко вую ар-
хі тэк ту ру, і раз мя шчац ца ў ім па ві нен 
ту рыс тыч на-куль тур ны аб' ект.

І вось на рэш це ў ліс та па дзе па-
куп нік знай шоў ся. Гра ма дзя нін да-
лё кай Іар да ніі па чуў пра ся дзі бу ў 
Жа мыс лаў лі ад свай го бе ла рус ка га 
зна ё ма га. І за ці ка віў ся, ды так, што 
пры ехаў у Іў еў скі ра ён, па гля дзеў на 
ся дзі бу і вы ра шыў яе ку піць. За да-
во лі вя лі кія (пры нам сі для нас) гро-
шы — больш чым за міль ярд руб лёў. 

Араб скі біз нес мен вы ка заў на мер ад-
на віць гіс то ры ка-куль тур ныя аб' ек ты 
ся дзі бы ў пер ша па чат ко вым вы гля-
дзе і ад крыць тут га тэль і рэ ста ран.

К
А РА ЦЕЙ, па ла цу па шан ца ва-
ла. Ве да ю чы аба вяз ко васць 
і сур' ёз насць ус ход ніх лю-

дзей, ка лі раз мо ва ідзе пра ўкла дан-
не іх улас на га ка пі та лу, мож на сме ла 
ка заць пра тое, што праз па ру га доў 
мы са праў ды змо жам лю ба вац ца ад-
ноў ле ным бу дын кам і па раў ноў ваць 
яго з вы явай на гра вю ры На па ле о на 
Ор ды. І ту рыс ты бу дуць пры яз джаць 
сю ды аба вяз ко ва — не толь кі з Бе-
ла ру сі, але і з Літ вы, і з Поль шчы: да 
мя жы і з пер шай, і з дру гой ад сюль, 
мож на ска заць, ру кой па даць. І бу дуць 
для іх зруч нас ці ў ста рых ад ноў ле ных 
сце нах і га тэль, і рэ ста ран...

Але мне зда ец ца, ёсць у гэ тай боч-
цы мё ду кроп ля пры крас ці і дэ серт ная 
лы жач ка су мнен ня. Прык ра за су ай-
чын ні каў. Ёсць жа ся род нас са праў-
ды ба га тыя лю дзі са знач ным ка пі-
та лам, які па ві нен пра ца ваць. Няўжо 
не знай шло ся ні ко га, хто б гэ ты са мы 
ка пі тал (дак лад ней, не вя лі кую част ку) 
га то вы быў уклас ці не ў су час ную не-
ру хо масць у цэнт ры ста лі цы ці за мя-
жой, а ў ад наў лен не спад чы ны? Зра-
біць да бро і для ся бе (бо, ка лі спра ву 

па ста віць з ро зу мам, дык і пры бы так 
бу дзеш мець), і для сва ёй зям лі, для 
кра і ны, у якой жы веш, па кі нуць пра 
ся бе доб рую па мяць. Так вя дзец ца ў 
нас спрад ве ку, і не за ба гац це і знат-
насць ха ва лі ў крып тах хра маў гра-
фаў і кня зёў, а за тое, што яны гэ тыя 
хра мы бу да ва лі...

А 
СУ МНЕН НЕ вось у чым. Ула-
даль ні кам па ла ца стаў ча ла-
век, які мае доб рыя на ме ры 

ад нос на на шай куль ту ры і спад чы ны, 
але не мае аса біс та га да іх да чы нен-
ня. Так што ў вы ка нан ні яго пла наў па 
вяр тан ні гіс та рыч на га ан ту ра жу яму 
бу дуць да па ма гаць на шы спе цы я ліс-
ты. А ка лі па між іх ака жуц ца на стыр-
ныя, вы ба чай це, дур ні без гус ту, але з 
жа дан нем за ра біць гро шы? Што та ды 
бу дзем мець? Аля па ва тую па ро дыю з 
эле мен та мі гра тэс ку? І не па ла нэ зам 
бу дуць ад гу ка цца ста рыя сце ны, а ка-
ка фо ні яй жа лей кі і рэбаба?..

Вель мі хо чац ца ве рыць, што сум-
нен ні су мнен ня мі і за ста нуц ца. Ёсць 
жа края знаў цы, ёсць гіс то ры кі, ёсць 
мяс цо вая ўла да. Ні ко му не па він на 
быць усё роў на.

Бо мы не так мно га ма ем, каб 
быць абы яка вы мі.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by 
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